

2009年会

在全球金融危机中亮点频现

互联网将有更大的机遇

Dot-com, Take off!

热点话题



博鳌亚洲论坛2009年年会“互联网创新驱动经济变革”分论坛4月18日上午举行，为互联网业界搭建了交流合作平台，IT精英聚首共同探索新机遇、新形势下互联网产业发展的新途径、新思路，对于进一步加强互联网领域国际与区域的合作，推动互联网健康发展，起到了积极的推动作用。



2009年4月18日上午，主题为“互联网创新驱动经济变革”的分论坛在博鳌亚洲论坛国际会议中心举行。



中国工业和信息化部副部长奚国华在分论坛上发言。

互联网在发展过程中遇到一个现实的瓶颈：信用问题。要想保证互联网促进整个经济体系的效率运行，必须尽快建立诚信体系和认证体系。

——中国工业和信息化部副部长奚国华

当其他行业在百年未遇的金融危机中愁云惨淡的时候，互联网行业却“风景这边独好”。在4月18日上午举行的博鳌亚洲论坛2009年年会“互联网创新驱动经济变革”分论坛上，来自政府和企业的嘉宾一致乐观地认为：互联网行业在危机中亮点频现，而且在化解危机方面功能独特，同时还面临更多新的机遇。

危机中的亮点

微软公司全球资深副总裁张亚勤博士说，十年前网络泡沫带来的经济危机中互联网是罪魁祸首，是问题的根源。但是上次互联网带来的影响仅限于高科技，纳斯达克从5000多点到200点，整个实体经济没有受到多大影响。这次正好相反，金融危机对整个经济都有很大波及，但是互联网成为一个亮点，最抗跌的。

中国工业和信息化部副部长奚国华在论坛上公布的一系列数据表明，金融危机下中国的通信业、互联网仍然保持强劲发展态势。这些令人刮目的数据包括：到3月底为止，中国电话用户数已经达到10.6亿，其中移动电话发展特别迅猛，达到6.7亿；到目前为止中国网民数已经达到3.16亿，其中90%以上采用宽带上网；境内中文网站数达到287.8万个。

危机中的作为

奚国华认为，在化解经济危机方

面，互联网大有作为，因为互联网是一种可以大大提高经济发展中运行效率的最佳手段。

分论坛主持人、谷歌全球副总裁、大中华区总裁李开复对奚国华的说法非常赞同。他认为互联网在很多方面可以帮助降低金融危机带来的负面影响，因为互联网是非常好的销售渠道，当大家钱比较紧了，做同样的事情时就会想怎么少花钱，降低成本是一个方式，消费渠道是另外一个方式。你钱少了，可能就会想怎么样直销，互联网恰巧可以促成这样一个事情。

博雅公关首席执行官马克·佩恩从历史背景和行业本身的特性来说明互联网势头的发展，他认为经过十年的发展，曾经浮躁的互联网业务已经做实了自己的发展路径和内涵，估值非常合理，而现在的金融行业像十年前的互联网一样，正生活在一个不现实的世界里头。与后者相比，互联网层出不穷的创新能力和普及效应，让其前景非常美好，而这种美好也将惠及整个现代经济体系。

危机中的展望

张亚勤说，互联网产业在经济好的时候是推动经济发展的引擎，在经济低迷的时候，是带着走出低迷的重要手段。互联网现在不是独立的，它已经融入到整个产业、整个工业、整个经济中。因此他大胆预言：五年之后企业不用互联网将无法生存！

腾讯控股有限公司总裁刘炽平表示，金融风暴后，互联网行业还有更大机遇去发展。据他统计，目前中国前十家互联网上市公司的现金总额超过383亿元，对于互联网行业来说，金融危机意味着机遇和短暂的危险。在前一天举行的圆桌会议上，互联网企业家们的一个共同观点是，希望利用这个机会，利用这次危机去改变互联网原来一些不好的习惯，面对一些原来不愿意面对的东西。所以，这次危机对于互联网企业来说更多的是一次机遇，而且危机后，互联网还将有更大的机遇。

网易首席执行官丁磊在论坛中是发言时间最短的，但他对中国互联网行业的前景非常看好。他认为，有一点很明确，那就是随着3G牌照的发放，会给中国的很多互联网企业带来巨大的机会甚至是在这个平台产生更加大的企业，乃至产生更大的商业变革和更新商业模式。

奚国华认为，互联网是一把双刃剑，强化管理是为了产业本身健康发展。必须对互联网有一个正确的定位，然后在这个基础上充分发挥互联网的作用。互联网并非净土，只要是平台，谁都可以在上面表现，于是网上木马、蠕虫病毒的攻击来了，什么淫秽、色情甚至犯罪内容的东西来了，这些对社会的影响，尤其是对青少年成长和影响是很不好的。所以必须要关注，必须要解决。